Задания школьного тура Всероссийской олимпиады по математике

4 класс
1. Электронные часы показывают часы и минуты (например, 16:15). Тренируясь в счете, Буратино находит сумму цифр на этих часах (1 + 6 + 1 + 5 = 13). Запишите такое время, когда сумма цифр на часах будет наибольшей (1 балл). 
2. Тане было 16 лет 19 месяцев назад, а Мише будет 19 лет через 16 месяцев. Кто из них старше? Ответ объясните (2 балла). 
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У Незнайки есть пять карточек с цифрами: 1, 2, 3, 4 и 5. Помогите ему составить из этих карточек два числа – трёхзначное и двузначное – так, чтобы первое число делилось на второе. Представьте все возможные варианты (2 балла).
4. На рынке 10 бубликов меняют на 3 ватрушки, а одну ватрушку на 3 бублика и 5 рублей. Сколько стоит ватрушка (2 балла)?
5. Разрежьте изображённый на рисунке пятиугольник на две одинаковые (совпадающие при наложении) части.(2 балла)
[image: image5.png]


5 класс

1. Расставьте в равенстве   2 2 2 2 = 5 5 5 5 5   знаки арифметических действий 
(без использования скобок) так, чтобы оно стало верным (1 балл). 
2. Показания часов в настоящий момент 7 ч 50 мин, 7 ч 53 мин, 8 ч 6 мин, но все они показывают неправильное время. Известно, что какие-то из них «ошибаются» на 4 мин, какие-то - на 7 мин, а какие-то - на 9 мин. 
Определите правильное время (1 балл).
3. В двух аквариумах вместе 100 рыбок. Когда из первого аквариума отселили 30 рыбок, а из второго 40, то в аквариумах осталось поровну рыбок. Сколько рыбок было в каждом аквариуме первоначально? (2 балл)

4. Рамка для трёх квадратных фотографий имеет везде одинаковую ширину
 (см. рисунок). Периметр одного отверстия равен 60 см, периметр всей рамки равен 180 см. Чему равна ширина рамки? (2 балла).

5. а) Напишите такие 5 последовательных натуральных чисел, чтобы среди цифр в их записи было ровно 16 двоек (Последовательные числа отличаются на 1) 
б) Напишите 7 таких чисел. (3 балла).
6. Таракан Валентин объявил, что умеет бегать со скоростью 50 м/мин. Ему не поверили, и правильно: на самом деле Валентин всё перепутал и думал, что в метре 60 см, а в минуте – 100 секунд. С какой скоростью (в "нормальных" м/мин) бегает таракан Валентин? (3 балла).
6 класс
1. Петя обменивался наклейками. Одну наклейку он меняет на 5 других. Вначале у него была 1 наклейка. Сколько наклеек у него будет после 30 обменов (1 балл)? 
2. На карточках записаны числа 415, 43, 7, 8, 74, 3 (см. рисунок). Расположите карточки в ряд так, чтобы получившееся десятизначное число было наименьшим из возможных.
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(1 балл)
3. Мачеха приказала Золушке сшить квадратное одеяло из пяти прямоугольных кусков так, чтобы длины сторон всех кусков были попарно различны и составляли целое число дюймов. Сможет ли Золушка выполнить задание без помощи феи-крестной (2 балла)?
4. Среднее арифметическое десяти различных натуральных чисел равно 15. 
Найдите наибольшее значение наибольшего из этих чисел (2 балла).
5. У каждого из тридцати шестиклассников есть одна ручка, один карандаш и одна линейка. После их участия в олимпиаде оказалось, что 26 учеников потеряли ручку, 23 – линейку и 21 – карандаш. Найдите наименьшее возможное количество шестиклассников, потерявших все три предмета (3 балла).

6. У Чебурашки есть набор из 36 камней массами 1 г, 2 г, ..., 36 г, а у Шапокляк есть суперклей, одной каплей которого можно склеить два камня в один (соответственно, можно склеить три камня двумя каплями и так далее). Шапокляк хочет склеить камни так, чтобы Чебурашка не смог из получившегося набора выбрать один или несколько камней общей массой 37 г. Какого наименьшего количества капель клея ей хватит, чтобы осуществить задуманное (3 балла)?
7 класс

1. Четырехзначное число начинается с цифры 6. Эту цифру переставили в конец числа. Полученное число оказалось на 1152 меньше исходного. Найдите исходное число (1 балл).
2. Костя посадил вдоль дорожки некоторое количество луковиц тюльпанов. Потом пришла Таня и между каждой парой соседних посаженных луковиц посадила новую луковицу. Потом пришла Инна и между каждой парой соседних луковиц, посаженных до нее, посадила новую луковицу. Потом пришел Дима и сделал то же самое. Все посаженные луковицы взошли и расцвело 113 тюльпанов. Сколько луковиц посадил Костя (1 балл)?

3. Можно ли в клетки таблицы размером 4×4 вписать по целому числу так, чтобы сумма всех чисел таблицы была положительной, а сумма чисел в каждом квадрате размера 3×3 была отрицательной (2 балла)?

4. Мама купила коробку кускового сахара (сахар в кубиках). Дети сначала съели верхний слой – 77 кубиков, затем боковой слой – 55 кубиков, наконец, передний слой. Сколько кубиков сахара осталось в коробке (2 балла)? 

5. Ребенок поставил четыре одинаковых кубика так, что буквы на сторонах кубиков, обращенных к нему, образуют его имя (см. рисунок). Нарисуйте, как расположены остальные буквы на данной развертке кубика и определите, как зовут ребенка.
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(3 балла)
6. Автомат обменивает одну копейку на 5 рублёвых монет, а так же обменивает 1 рубль на 5 копеечных монет. Сейчас у Вас 1 копейка.Наступит ли такой момент, когда после очередного обмена у Вас будет поровну  монет каждого вида (3 балла)?
8 класс

1. Голова рыбы весит столько, сколько хвост и половина туловища, туловище — столько, сколько голова и хвост вместе. Хвост весит 1 кг. Сколько весит рыба (1 балл)? 

2. Четверо ребят обсуждали ответ к задаче.
   Коля сказал: "Это число 9".
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   Роман: "Это простое число".
   Катя: "Это четное число".
   А Наташа сказала, что это число делится на 15.
Один мальчик и одна девочка ответили верно, а двое остальных ошиблись. Какой ответ в задаче на самом деле (1 балл)?
3. Зачеркните все 13 точек на рисунке пятью отрезками, не отрывая карандаша от бумаги и не проводя никакую линию дважды (2 балла). 

4. Число А является суммой трёх последовательных натуральных чисел и число В является суммой трёх последовательных натуральных чисел. Может ли произведение чисел А и В оказаться равным 2017 (2 балла)?
5. Разрежьте квадрат со стороной 4 на прямоугольники, сумма периметров которых равна  
а) 52; б) 25. (3 балла).
6. В обменном пункте совершаются операции двух типов: 
  1) дай 2 евро – получи 3 доллара и конфету в подарок; 
  2) дай 5 долларов – получи 3 евро и конфету в подарок. 
Когда богатенький Буратино пришел в обменник, у него были только доллары. Когда ушел – долларов стало поменьше, евро так и не появились, зато он получил 50 конфет. Во сколько долларов обошелся Буратино такой "подарок"?(3 балла).
9 класс
1. Зелёная и синяя лягушки находились на расстоянии 2018 метров друг от друга. Ровно в 12 часов дня зелёная лягушка прыгнула навстречу синей на 8 метров. Через минуту синяя лягушка прыгает навстречу зелёной на 7 метров. Еще через минуту зелёная лягушка снова прыгает на 8 метров, и так далее. В какое время лягушки встретятся? (Каждый прыжок происходит мгновенно) (1 балл)
2. Существуют ли такие целые числа x, y и z, для которых выполняется равенство:  (x – y)3 + (y – z)3 + (z – x)3 = 2017 (1 балл)?
3. Решите уравнение:  
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(2 балла).
4. Можно ли начертить два треугольника так, чтобы их объединением был

 а) девятиугольник? б)13-угольник? (2 балла).
5. Биссектриса внешнего угла при вершине C треугольника ABC пересекает описанную окружность в точке D. Докажите, что AD = BD (3 балла). 

6. Марья Петровна идет по дороге со скоростью 4 км/ч. Увидев пенёк, она садится на него и отдыхает одно и то же целое число минут. Михаил Потапович идёт по той же дороге со скоростью 5 км/ч, зато сидит на каждом пеньке в два раза дольше, чем Марья Петровна. Вышли и пришли они одновременно. Длина дороги – 11 км. Сколько на ней могло быть пеньков (3 балла)?

10 класс

1. Завод выпускает погремушки в виде кольца с надетыми на него 3 красными и 7 синими шариками. Сколько различных погремушек может быть выпущено?
(Две погремушки считаются одинаковыми, если одна из них может быть получена из другой только передвижением шариков по кольцу и переворачиванием.)(1 балл)
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На координатной плоскости изображен график функции 
 y = ax2 + c  (см. рисунок). В каких точках график функции  
y = cx + a  пересекает оси координат? (1 балл).
3. Метро города Урюпинска состоит из трёх линий и имеет по крайней мере две конечные станции и по крайней мере два пересадочных узла, причём ни одна из конечных станций не является пересадочной. С каждой линии на каждую из остальных можно перейти по крайней мере в двух местах. Нарисуйте пример такой схемы метро, если известно, что это можно сделать, не отрывая карандаша от бумаги и не проводя два раза один и тот же отрезок (2 балла).

4. В трапеции ABCD  (AD || BC)  из точки Е – середины CD провели перпендикуляр EF к прямой AB. Найдите площадь трапеции, если  АВ = 5,  EF = 4 (2 балла).

5. Пусть a и b – целые числа. Докажите, что если  a2 + 9ab + b2  делится на 11, то и  a2 – b2  делится на 11 (3 балла).

6. Вася живет в многоквартирном доме. В каждом подъезде дома одинаковое количество этажей, на каждом этаже по четыре квартиры, каждая квартира имеет одно-, дву- или трёхзначный номер. Вася заметил, что количество квартир с двузначным номером у него в подъезде в десять раз больше количества подъездов в доме. Сколько всего квартир может быть в этом доме? (3 балла).
11 класс

1. Решите уравнение:   (x + 2016)(x + 2017)(x + 2018) = (x + 2017)(x + 2018)(x + 2019). (1 балл).
2. Можно ли покрасить 4 вершины куба в красный цвет и 4 другие – в синий так, чтобы плоскость, проходящая через любые три точки одного цвета, содержала точку другого цвета (1 балл)?

3. Известно, что числа а, b, c и d – целые и  [image: image4.png]a~b _ath
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.  Может ли выполняться равенство  аbcd = 2018 (2 балла)?

4. В треугольнике АВС угол С равен 135°. На стороне АВ вне треугольника построен квадрат с центром О. Найдите ОС, если  АВ = 6 (2 балла).

5. Известно, что  tg A + tg B = 2  и  ctg A + ctg B = 3.  Найдите  tg (A + B) (3 балла).

6. Зная, что число 2017 простое, выясните, существуют ли такие натуральные числа x и y, что 
  а)  x² – y² = 2017;   б)   x4 – y4 = 2017? (3 балла).
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